
১. ϕিতΜট ϕেѨর সΜঠক উЫরΜট িনব κাচন কের তার οিমক সংখҝাসহ বাকҝΜট 

সѕূণ κ কের έলখাে◌ : ১x৩=৩ 

১.১ ϕাে◌কҝািরওΜটক έকােশ রাইবাে◌েজােমর উপএকক দΜুট িনব κাচন 

করাে◌—  

(ক) 60S ও 40S 

(খ) 50S ও 40S  

(গ) 60S ও 30S 

(ঘ) 50S ও 30S  

উЫর: ϕাে◌কҝািরওΜটক έকােশ রাইবাে◌েজােমর উপএকক দুΜট (ঘ) 50S ও 30S  

 

১.২) নীেচর έয έজাড়াΜট সΜঠক নয় তা িѸর করাে◌— 

(ক) έকাশপদκা – έকােশর έভতেরর িবিভт অংশেক রϠা করা। 

 (খ) লাইসাে◌েজাম – পুরাে◌নাে◌ জীণ κ έকাশেক йংস করা  

(গ) মাইেটাকনΝόয়া – ϕাে◌Μটন সংেѫষ করা। 

(ঘ) έসেϰােজাম – έকাশ িবভাজেন সাহাযҝ করা  

উЫর: έয έজাড়াΜট সΜঠক নয় তা হল – (গ) মাইেটাকনΝόয়া – ϕাে◌Μটন সংেѫষ করা। 

 



১.৩) িবিভт অেДর মেধҝ সংযাে◌গѸাপেন সাহাযҝ কের έয কলা έসΜট শনাЅ 

করাে◌ 

(ক) আবরণী কলা 

(খ) যাে◌গ কলা  

(গ) έপিশ কলা 

(ঘ) ѹায় ুকলা  

উЫর: িবিভт অেДর মেধҝ সংযাে◌গѸাপেন সাহাযҝ কের έয কলা έসΜট হল – (খ) 

যাে◌গ কলা  

 

২) নীেচর বাকҝვলাে◌ সতҝ অথবা িমথҝা িন჉পণ করাে◌ : ১x৪=৪ 

২.১) έэােয়ম কলা উΝжদেদেহ খাদҝ পিরবহেণ সাহাযҝ কের।  

উЫর: সতҝ  

 

২.২) িভটািমন C ফҝােট ϒবণীয়।  

উЫর: িমথҝা  

 

২.৩) DNA – έত রাইবাে◌জ শকκরা উপিѸত থােক।  



উЫর: িমথҝা  

 

২.৪) অЍҝাশয় একΜট িমϜςিп। 

উЫর: সতҝ 

৪) নীেচর ϕѨΜটর উЫর দাও : ২+৩=৫ 

ϕাে◌কҝািরওΜটক ও ইউকҝািরওΜটক έকােশর িতনΜট পাথ κকҝ: 

ϕাে◌কҝািরওΜটক  ইউকҝািরওΜটক 
িনউিЉয় পদκা িদেয় έঘরা, 
আদশ κ িনউিЉয়াস 
অনপুিѸত 

িনউিЉয় পদκা িদেয় έঘরা 
আদশ κ িনউিЉয়াস উপিѸত 

পদκা έঘরা έকাশঅДান ু
থােক না 

পদκা έঘরা িবিভт έকাশ 
অДান ুথােক 

70S ϕকৃিতর এবং 
সাইেটাъাজেম মুЅ 
অবѸায় থােক 

80S ϕকৃিতর এবং 
এнাে◌ъাজমীয় জিলকার 
সেД যুЅ অবѸায় থােক 

অনপুিѸত উΝжদেকােশ অনপুিѸত 
িকᅀ ϕাণীেকােশ উপিѸত 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 


